# 记录民生触点诠释为民情怀

#### 党的十八大以来我区人力社保工作综述



改革四十年来,人力社保工作经历了从无到有,社会保险从单 一到全覆盖的全过程,特别是党的十八大以来,区人力社保局坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引。落实京津冀协同发 展规划纲要和首都城市战略定位,坚持稳中求进总基调。以"民生为本、人才优先"为主线。始终把"以人为本,保障民生。优质服务,构建 和谐"作为工作的出发点和落脚点,各项工作任务稳步推进。

## 就业服务体系建设实现新突破

全区就业形势保持稳定。累计实现城镇 生和复转军人。建 新增就业70648人。城镇登记失业率保持在 2.04%-2.24%的水平。"零就业家庭"动态为 零。累计申请促进就业资金总额1.33亿元,惠 及1.8万余人次。实现创业371人,带动就业

科学搭建供需平台。积极拓展职业测评 与招聘一体化精细服务,推荐匹配成功率达到 81.8%。以精准帮扶为抓手,首创"私人定制" 型招聘会,举办职业指导专题辅导,辅导涉及 转变择业观念、面试技巧、以更加理性的态度 选择职业等课程。多举措为随军家属"量体裁 衣"开展专场招聘会活动。

积极引导青年创新创业。编印《石景山青 年创业政策汇编》,组织实施"青年创业培训计 划",重点培训有创业愿望和培训需求的大学

立"青年创业培训 计划"实名制数据 库,培训合格青年 全部纳入实名登记 管理范围。

积极做好精准 扶贫劳务协作工 作。与河北、内蒙 古、青海等地四个 贫困县签订劳务合



作意向书,建立劳务对接机制,实施劳务帮扶 常态化,实现互惠共赢的长效机制。积极开展 石景山区城市公共服务类岗位安置农村地区 劳动力招聘工作,整体工作完成情况走在北京

## 社会保障品牌建设取得新进展



加快推进各项 社会保险制度的落 实,各项待遇调整 工作及时到位。圆 满完成了全区 344 家机关事业单位 12327名在职人员、 8171名退休人员的 养老保险参保登记 工作,入库率均为 100%。圆满完成全 区 76 家定点医疗 机构医药分开综合

改革系统联通工作。五项社会保险基金累计 收入378.46亿元,支出457.83亿元,实现了从 政策到人员的全覆盖。全区城镇居民大病保 险共计救助1584人,累计支付1772万元。

社保经办能力大幅度提升。新开户单位 全部实现了网上申报业务,全区5家工伤定点 医疗机构在全市率先通过验收。共举办276 期"社保大讲堂",累计培训参保单位法人代表 和经办人员近5.8万人次,"社保大讲堂"成为

"综合柜员式"服务模式日趋成熟。进一 步整合经办资源,梳理操作流程,把"一窗口接 待、一站式服务、一次性办结"的服务理念落到 实处,实现了社会保障服务便民化、优质化、简

"标准化+"服务理念全面推行。积极拓展 社保"标准化"服务内涵和外延,"阳光社保"初 显成效。"微信"扫一扫,政策全知了,二维码技 术实现办事流程信息化。"定点医疗机构变更" 等十余项办理业务全面下沉街道社保所,"家 门口"的社保让百姓享有了更多获得感。

### 人事人才服务管理实现新提

始终坚持"民生为本、人才优先"的工作主 线,共申报引进硕士以上学历及高级专业技术 人才297人,办理北京市工作居住证13213人 次。公务员单位累计录用531名人员,事业单 位录用399人。军民融合稳步推进,完成648 名军转干部的安置任务。2016年,在全市人事 考试中率先尝试生物识别技术。

景山区机关事业单位实施工作目标督查考核 暂行办法》,将我区高端绿色发展战略落实情 况纳入考核内容, 突出了本阶段地区功能定位 和建设发展的战略导向、基层导向和服务群众

特色教育培训不断创新。率先举办老科 长更新知识培训班。开展了公务员职业道德、 依法行政两个专题培训班,每期各120人,5年 内对全区公务员轮训实现全覆盖。每年高品 质举办10期"公务员、事业单位工作人员大讲 专题讲座,培训人员近万人。

高端人才服务保障水平不断提升。2012 督查考核体系不断完善。出台了新的《石 年成立石景山区博士后(青年英才)创新实践 基地,建立了博士后(青年英才)创新实践基地 工作站10个,博士后科研工作站4个。共招收 进站博士37名,与36所科研院所、高等院校建 立了合作关系,建立国家级重点实验室6个, 作开展科研项目38个

## 犯谐劳动吴系建设取得新成效

着力推行集体合同制度,落实集体 道,在全市首推仲裁员着仲裁袍开庭的 合同攻坚计划。区协调劳动关系三方 五家研究制定了《石景山区推进集体合 同制度攻坚计划实施方案》。共受理劳 动人事争议仲裁案件11975件。检查用 人单位11322家,立案查处各类违法案 件 1680 件,规定期限内结案率实现 100%, 为劳动者 9078 人追发工资 7371 万元,做出行政处罚77件,处罚金额 157.05万元。

劳动人事争议仲裁工作不断深入。 2016年,区劳动人事争议仲裁院正式成 立。标志着我区劳动人事争议仲裁正 式步入了制度化、正规化和法制化轨

**"无拖欠工资"工作持续发力**。建立 "无拖欠工资"工作领导机构,健全了由 区人力社保局牵头、区发改委、维稳办 等14个部门联合行动的解决拖欠农民 工工资问题工作机制,共为9078名劳动 者追发工资7371万元。

"疏解整治促提升"工作深入开展。 开展系列专项检查,达到"检查一批,规 范一批、提升一批、挤压一批"的目的, 确保企业守法、有序、良性、健康发展, 促进小、微、低端用人单位疏解及转型, 引导来京务工人员有序流动。

## 服务京冀协同发展达到新方度

京冀两地人力社保深化合作协议,为首 钢唐山地区提供完善的社会保障,构建 和谐的劳动关系,踏上了打造京津冀协 同发展先行区的快车道。

服务触角不断延伸,打造人力社保 跨区域协同服务的"升级版"。2016年, "北京市石景山区首钢唐山地区社会保 障事务服务中心"在河北迁安挂牌成 立,开创了北京市构建跨省市、跨区域 社会保障政务服务平台的先河。各部 门工作人员赴迁安地区办公超过30次, 为企业节省各种可见费用33.6万元,审 批迁安地区服务对象所属退休职工共 计837人,12次赴服务中心对申报工伤 职工进行现场审理与调查,为伤病职工 提供上门鉴定服务共计4次。

跨区域争议案件不断化解,致力京 **津冀劳动关系和谐稳定**。在河北唐山 市迁安地区设立了北京市首家跨省市 劳动争议巡回仲裁庭,至少每两个月派 骨干仲裁员现场开庭审理案件或对企

围绕完善公共服务共享体系,深化 业用工进行规范指导。截至目前,巡回 仲裁庭共7次赴迁安,审理案件17件,结 案率100%。

合作机制不断加强,聚力京津冀劳 动监察全方位合作平台。石景山区劳 动监察与河北省唐山市劳动监察结成 协作对子,建立定期电话协调沟通机 制。在案件查处上采取"一点投诉、三 地联动处理"的工作模式,有效提高办 案效率。



## 商环境枯焦优化

公开""三亮明"以及"四个一"创新举 措,积极优化营商环境。

在创新推出"综合柜员制"和服务京 津冀协同发展的基础上,我局不断优化 营商环境。一是全市首家24小时社保 自助服务区正式上线,探索构建了全天

区委改革办 承办

全局窗口部门全面推行"五制""四 候、全地域、全方位、全过程服务模式。 二是组织研发了"石景山就业APP",建 立起面向全社会的手拉手就业服务交 流平台,进一步拓展驻区企业、失业人 员的用人、求职渠道。三是完善社会保 险网上服务平台,完善"互联网+人社" 服务体系;丰富缴费渠道,减少缴费时 间,拓展多元化和多种线上社保缴费方 式。四是压实主体责任党建统领迈上 新台阶。2012年被区双拥工作领导小 组评为"爱国拥军模范单位",被区建设 学习型城区工作领导小组评为"石" 区学习型机关",2014年,我局荣获北京市思想政治工作优秀单位和北京市精 神文明建设标兵单位,2016年成功人 保留全国文明单位和北京市精神文明 建设标兵单位。